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Comitato Direttivo                   
Verbale n. 29 della riunione del 17 novembre 2017                        

   

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del  

Presidente Biffoni in data 10 novembre 2017, con prot. n. 727/'17/s. 

La riunione si svolge a Firenze, presso gli uffici di Anci Toscana, a Firenze, in Viale Giovine Italia, n. 48.  

 

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

 

 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Giordano Ballini Sindaco di Villa Basilica (LU)  X 

2 Matteo Biffoni Sindaco di Prato (PO) - Presidente  X  

3 Francesco Casini Sindaco di Bagno a Ripoli (FI) X  

4 Sergio Chienni Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)           X 

5 Lucilla Galeazzi Consigliere Comunale di Comano (MS)  X 

6 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X  

7 Cristina Giachi Vicesindaco di Firenze (FI) X  

8 Massimo Giuliani Sindaco di Piombino (LI) X  

9 Nicola Landucci Assessore di Monteverdi Marittimo (PI)  X 

10 Maurizio Marchetti Consigliere Comunale di Altopascio (LU)  X 

11 Simone Millozzi Sindaco di Pontedera (PI) X  

12 Patrizio Mungai 

Consigliere comunale di Serravalle 

Pistoiese (PT) 
 X 

13 Filippo Nogarin Sindaco di Livorno (LI) X  

14 Romina Proietti Consigliere Comunale di Fucecchio (FI)  X 

15 Claudio Scarpelli Sindaco di Firenzuola (FI)  X 



 

 

 

2 

 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

16 Benedetta Squittieri Assessore di Prato (PO)  X 

17 Bruno Valentini Sindaco di Siena (SI)  X 

18 Pierandrea Vanni Vicesindaco di Sorano (GR) X  

  Totali 18, di cui  8 10 

 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

 

1) Riassetto degli incarichi politici interni; 
 
2) Linee d’indirizzo sugli assetti istituzionali regionali;  
 
3) Aggiornamento sul confronto con la Regione in materia di Erp, Rifiuti e Forestazione;  
 
4) Legge di bilancio nazionale; 
 
5) Legge di bilancio regionale; 
 
6) Assetto organizzativo dell’Associazione; 
 
7) Varie ed eventuali. 
  

 

L’odg è stato integrato con successiva comunicazione del 14 novembre scorso con il seguente punto: 
 
Gara sul Trasporto Pubblico Locale. E' invitato ed è presente per l'occasione l'Assessore regionale 
Vincenzo Ceccarelli. 
  
E’ altresì presente l’Ing. Riccardo Buffoni, Resp. Settore TPL della Regione Toscana. 
 
Ai partecipanti è consegnato il seguente materiale: Convocazione; Assetto organizzativo 2014/2019; Bozza 

linee d’indirizzo sugli assetti istituzionali regionali; Posizione sulla pdl Erp; Lettera del Presidente Biffoni 

all’Assessore Fratoni in materia di Rifiuti; Emendamenti elaborati da Anci Toscana per la legge di bilancio 

nazionale; Save the Date Meeting Finanza Locale; Osservazioni sul confronto in merito alla legge di 

bilancio regionale; Protocollo Smart Cities; Rapporto sul Sistema di accoglienza in Toscana. 

 

*** 

 

Il Presidente, dopo aver salutato i presenti, apre la riunione alle ore 10:25 e passa alla trattazione degli 
argomenti. 
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Riassetto degli incarichi politici interni 
 
Il Presidente comunica ai presenti la sua volontà di procedere ad un riassetto degli incarichi politici, a 
cominciare dalla integrazione del Comitato Direttivo, in coerenza con quanto previsto dalle disposizioni 
transitorie dell’art. 22 c. 1 dello Statuto. Si tratta di una riorganizzazione necessaria, che non solo tiene 
conto dei cambiamenti dopo l’ultima tornata delle elezioni amministrative, ma che si fonda sugli equilibri 
istituzionali, territoriali, politici e di genere, al fine di potenziare l’impegno di Anci Toscana al fianco dei 
comuni. 
 
Per quanto attiene al Comitato Direttivo, il Presidente propone l’integrazione di cinque membri: 
Alessandra Biondi, Sindaco di Civitella Paganico), Luca Marmo, Sindaco di San Marcello Piteglio, Luca 
Menesini, Sindaco di Capannori e Presidente della Provincia di Lucca, Sandra Scarpellini, Sindaco di 
Castagneto Carducci e Alessandro Ghinelli, Sindaco di Arezzo, con l’ulteriore incarico di Vicepresidente 
dell’Associazione.  
 
Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta e delibera all’unanimità di integrare la propria 
composizione come indicato dal Presidente. 
 
Il Presidente propone altresì di invitare alle prossime riunioni del Comitato Direttivo, in modo permanente 
e senza diritto di voto, il Coordinatore regionale di Anci Giovani, Giacomo Mangoni (Sindaco di Agliana). 
 
Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta e delibera all’unanimità di invitare Giacomo 
Mangoni alle prossime riunioni dell’organo come indicato dal Presidente. 
 
 
A questo punto e sulla base dei medesimi criteri, il Presidente comunica la sua volontà di operare un 
generale riordino degli incarichi politici delle articolazioni tematiche, con la ridenominazione di taluni 
incarichi, nonché con la creazione di nuovi settori (‘Caccia’) e progetti speciali (‘Economia Circolare’).  
 
Interviene Filippo Nogarin, che condivide quanto comunicato dal Presidente e sottolinea l’opportunità di 
aggiungere all’assetto delle deleghe esistenti anche lo specifico filone di lavoro dei Parchi e delle Aree 
protette.  
 
Il Presidente esprime accordo con l’intervento precedente e propone la creazione del nuovo Settore 
‘Caccia’ e dei Progetti speciali ‘Economia Circolare’ e ‘Aree Protette’. 
 
Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta e delibera all’unanimità di istituire le nuove 
articolazioni tematiche come indicato dal Presidente. 
 
 
Assetto organizzativo dell’Associazione 
 
Il Presidente Biffoni chiede al Direttore Gheri di relazionare sul punto e di illustrare il documento 
all’attenzione dei presenti “Assetto organizzativo 2014/2019”.  
Il Direttore riassume preliminarmente i principali passaggi della politica sul personale svolta dall'inizio del 
mandato sino ad oggi e presenta la proposta del nuovo assetto, così come espressa nel documento. 
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La proposta deriva dalla recente crescita delle attività e del fatturato dell'Associazione e si fonda su: un 
assetto organizzativo in grado di far fronte ai crescenti progetti, impegni e procedure in aumento nel 2018 
e 2019; definizione e firma di un contratto integrativo che comprenda la definizione dei nuovi 
inquadramenti e l’attivazione di un Sistema premiante con obiettivi condivisi e misurabili; proposta di 
passaggio di livello per i collaboratori a T.I. in modo che il nuovo inquadramento sia pienamente 
corrispondente a quello degli enti locali e alla natura delle funzioni e delle professionalità dei nostri 
collaboratori. Quanto alla nascente Fondazione di Anci Toscana, dedicata in prima istanza alle attività 
formative e dove trasferire collaboratori ad oggi impegnati nella Scuola, si ricorda come dalla normativa 
regionale sono previste obbligatoriamente le figure del Direttore e dei responsabili dei settori 
amministrativo e controllo di qualità. Sempre nel 2018 si intende portare a compimento, come approvato 
in occasione dell'ultima Assemblea regionale ordinaria, la liquidazione di Reform e di Anci Innovazione, 
cercando di recuperare il personale impegnato, riassorbendolo nella Fondazione e nell’Associazione.  
 
Il Comitato Direttivo prende atto dei contenuti della proposta, li condivide e chiede di essere tenuto 
informato riguardo i prossimi passaggi in merito. 
 
 
Aggiornamento in merito alla gara sul Trasporto Pubblico Locale 
 
Il Presidente Biffoni introduce il punto ringraziando di avere accettato l’invito di intervenire alla seduta 
l’Assessore regionale Ceccarelli, al fine di svolgere una discussione sul nuovo Contratto Ponte che 
dovrebbe stipulare la Regione Toscana con gli attuali gestori del TPL per due anni, dal 01/01/2018 al 
31/12/2019, e a cominciare dalla questione delle caratteristiche dell’aumento tariffario prospettato e dai 
miglioramenti in termini di investimenti e tecnologie, sempre in considerazione della variabile 
indipendente dello stato del contenzioso pendente sulla gara. 
 
Il Presidente passa la parola all’Assessore Ceccarelli che illustra le finalità del Contratto Ponte e i principali 
contenuti dello stesso ricordando innanzitutto la proposta di modifica della legge regionale che dovrebbe 
essere approvata in Consiglio Regionale il 30 novembre prossimo. La norma prevede la stipula del 
contratto da parte della Regione Toscana secondo i seguenti criteri: stessi chilometri svolti attualmente; 
stesse risorse previste dagli Enti Locali per il 2017; applicazione del sistema tariffario approvato dall’Intesa 
della Conferenza dei Servizi minimi regionale del 25 maggio 2012 e dai successivi perfezionamenti della 
stessa. Il nuovo sistema tariffario previsto e l’adeguamento che mitiga le tariffe, con particolare 
riferimento per gli abbonamenti annuali e studenti introducendo anche la tariffa ISEE, sono intesi per 
avvicinarsi gradualmente a quelli di gara, entrando in vigore il 1° luglio 2018, e dunque essere inseriti nel 
nuovo Contratto Ponte. D’altra parte, da contratto dovranno partire i nuovi investimenti previsti già in 
gara riguardo al parco mezzi, alle nuove tecnologie (Avm, paline elettroniche, app., etc.) e alla monetica. 
In tale impostazione sarà inoltre fondamentale costituire degli Uffici Territoriali che insieme all’Ufficio 
Unico dovranno gestire il nuovo contratto, e perciò sono state inserite nella variazione di bilancio in corso 
di approvazione altre risorse che saranno destinate a quei territori che formalizzeranno il funzionamento 
dell'Ufficio Territoriale che preveda almeno il coordinamento tra Provincia e Comune capoluogo. Il 
contratto ponte, la nuova disciplina tariffaria e le altre disposizioni in esso contenuto saranno comunque 
presentati e condivisi nella Conferenza Permanente già convocata per il prossimo 29 novembre. 
 
Interviene Filippo Nogarin che esprime contrarietà, sottolineando come in tale approccio manchi del tutto 
l'incentivazione al mezzo pubblico, ossia le sufficienti compensazioni per la scelta del mezzo pubblico da 
parte dei cittadini, che invece dovrebbero stare alla base dell’intero approccio.  
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Interviene Simone Millozzi che evidenzia come elementi tra quelli centrali per il funzionamento del 
meccanismo illustrato siano le modalità del nuovo metodo del calcolo chilometrico e dei relativi 
corrispettivi.  
 
Il Presidente sottolinea che, pur nella consapevolezza della manovra tariffaria, considerando anche le 
finalità complessive che avrà il nuovo contratto, occorre valutare attentamente tutti gli elementi, e 
chiedendo in ogni caso che in ogni territorio sia elaborato un sunto degli investimenti e i miglioramenti che 
si avrebbero nei due anni di valenza del nuovo contratto.  
 
Il Presidente Biffoni ringrazia nuovamente per la sua partecipazione alla riunione l’Assessore Ceccarelli e 
resta, insieme a tutto il Comitato Direttivo, a disposizione per ulteriori momenti di confronto e 
approfondimento.  
 
 
Legge di bilancio nazionale 
 
Il Presidente Biffoni passa la parola al Resp. Area Finanza Locale Francesco Casini che aggiorna i presenti in 
merito allo stato del percorso di confronto sulla legge di bilancio. 
Francesco Casini evidenzia come nel disegno di legge vi sia uno sforzo sugli investimenti: aumentano gli 
spazi finanziari, ci sono risorse per le città medie e per il bando periferie e per i Piccoli Comuni, tuttavia 
occorre attenzione sulla spesa corrente sotto diversi profili, imponendosi dei correttivi. In altri termini, se 
da un lato le criticità principali sono quelle riguardanti la spesa corrente, con la legge di bilancio arrivano 
segnali positivi sul fronte degli investimenti per continuare a sostenere la crescita sempre attraverso gli 
investimenti locali ed i maggiori spazi finanziari, da aumentare ulteriormente, liberando risorse da 
immettere nel ciclo economico. Riguardo ai necessari correttivi da richiedere e nel merito del documento 
nazionale guida del confronto, Anci Toscana ha contribuito largamente vedendosi accolti da ANCI 
nazionale tutte le proprie proposte emendative elaborate a livello toscano in sede di Tavolo degli 
Assessori al Bilancio e di Consulta dei Responsabili dei Servizi finanziari, a cominciare dalla richiesta di 
proroga, almeno per il prossimo triennio, per l’utilizzo per spesa corrente delle economie derivanti dalle 
rinegoziazioni di mutui e prestiti.  
 
Interviene Filippo Nogarin che, con riferimento al confronto nazionale adesso in corso e rispetto alle 
criticità sulla spesa corrente, informa come siano a portata di mano e verso un esito favorevole ai comuni 
sia la proposta di ANCI nazionale relativa alle modalità di adeguamento dei nuovi contratti del pubblico 
impiego, sia la proposta di revisione sul Fondo crediti di dubbia esigibilità, strumento che costringe i 
comuni ad accantonare risorse, contraendo però in modo non razionale spesa corrente da cui dipendono i 
servizi ai cittadini.  
 
Il Comitato Direttivo ringrazia per gli aggiornamenti ed esprime apprezzamento.  
 
 
Varie ed eventuali 
 
Fondo Nazionale Infanzia 
 
Interviene Cristina Giachi che, con riferimento al quadro di risorse in previsione nella legge di bilancio 
nazionale, esprime soddisfazione che il piano per l’infanzia sia stato approvato insieme al decreto di 
riparto del fondo nazionale per il sistema integrato dei servizi di educazione e istruzione: risorse che 
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saranno assegnate dal MIUR direttamente ai Comuni, entro la fine di quest’anno. Si tratta di una misura 
che rientra nel “piano di azione nazionale pluriennale” per la promozione del sistema integrato dei servizi 
di educazione e istruzione per le bambine e i bambini dalla nascita sino a sei anni, definendo per un 
triennio la destinazione delle risorse disponibili per consolidare, ampliare e qualificare il sistema integrato 
nei limiti delle risorse  messe a  disposizione. A  partire  dal  2018,  anche le  Regioni parteciperanno con un 
cofinanziamento. 
 
Il Comitato Direttivo ringrazia per l’aggiornamento ed esprime apprezzamento. 
 
 
Non chiedendo nessun altro la parola e non essendovi altro da decidere, il Presidente rinvia alla prossima 
seduta i punti non trattati e dichiara conclusi i lavori del Comitato Direttivo, che ha quindi termine alle ore 
13:00.   
  
 
Firenze, 17 novembre 2017 
 

 

Il Presidente                                                 Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                 Simone Gheri                          

       
                               

 


